

在埃塞的日子里

——一位援外医疗队长的手记

■张晓阳

(三十六)一次亲切的接见

离回国的日子还有49天，队员们都说：“我们在非洲渡过七七四十九难，还有49天就要顺利完成任务，载誉回国了。”所以我们很有必要向埃塞卫生部主管医疗队工作的部长Kabeda汇报一下近一年来我们在埃塞所做的工作。

部长很忙，约了好几次都没约到。所以，我请我的好朋友——提露内丝-北京医院院长沃德沃森与部长秘书约定见面时间。上午10点，在部长助理Girman先生的引荐下终于见到了部长Kabeda。部长性格很随和，身高至少190厘米，很胖，一见面就开玩笑地问我们有没有减肥药。

随后我开始汇报中国援埃塞俄比亚第十九批医疗队11个月来的工作：

一、医疗队在埃的工作量

首先我简单向部长汇报了过去11个月医疗队各科室的工作量：中医中心接诊病人13000余人次；放射、B超、病理三个医技科室共做检查15000余人次；门诊病人6204人次；紧急会诊病人1658人次；手术610台；妇产科除手术外顺产接生314人次，难产接生148人次；我们还成功实施了第一例显微外科手术，正在准备腹腔镜手术和宫腔镜检查；病理跨国远程会诊设备已经安装到位，目前正在调试设备、网络、会诊系统等；

二、中国创伤中心和妇幼保健中心揭牌仪式

其次，我向部长Kabeda汇报：中国政府在提露内丝-北京医院要建三个中心，现在中国中医中心已经运行，发展很好，另外两个筹备已久的心——中国创伤中心和中国妇幼保健中心也将于8月1日正式挂牌。届时，河南省卫计委李广胜主任一行6人也将从中国赶来为两个中心揭牌；中方将邀请中国驻埃大使馆腊翊凡、使馆经商处刘峪参赞参加；希望能有幸邀请到部长Kabeda。部长表示很乐意参加，特意询问了两个中心揭牌仪式的时间。

三、中埃唇腭裂手术项目

第三，我向部长Kabeda汇报了唇腭裂手术和培训项目的准备情况：现在国内的专家组正在准备手术所需的设备和培训教材。中国驻埃塞大使馆、经商处、中国医疗队和提露内丝-北京医院都希望能够将这个项目放在中埃友好医院提露内丝-北京医院。经商处已经发照会给埃塞卫生部，希望卫生部能够进行回复并同意，因为该医院有多个优势。根据世界卫生组织的数据，埃塞有三万多唇腭裂患者。医疗队现在有临床经验丰富的口腔颌面外科医生和麻醉医生，之所以还没有开展该手术是因为缺小儿麻醉机，这次国内专家组会带来与手术相关的设备和器械并捐赠给医院。

部长Kabeda询问：“该项目是一次性的还是作为医疗队额外工作的一个长期性项目，还有是否以后每一批医疗队都会有口腔颌面外科医生？”我这样向部长解释：“这个项目是中国政府在埃塞乃至非洲的第一个针对唇腭裂患者的手术项目，中国专家组到埃塞除了手术之外，还会对相关的医生和护士进行培训，并将手术所用的所有器械和耗材全部捐给进行该项目的提露内丝-北京医院，

确保以后在中国医生的帮助下可以独立开展该手术。”

四、友好医院的建立

第四，我向部长汇报：第十九批医疗队的工作得到了原亚的斯卫生局局长Girma先生、提露内丝-北京医院院长沃德沃森的诸多肯定和帮助，我作为中国河南省周口市中心医院的业务副院长愿意为提露内丝-北京医院提供更多的帮助。提露内丝-北京医院的院长沃德沃森和CEO及全院职工都希望和中国河南省周口市中心医院建立友好医院。如果两家医院能够建立友好医院关系，以后可以派周口市中心医院的专家到提露内丝-北京医院进行短期的技术指导，也可以邀请提露内丝-北京医院的医护人员到周口市中心医院进行培训。在埃塞工作这一年，我对该医院的管理层、医护人员都有了很深的感情。我相信第十九批医疗队是目前医疗队中和提露内丝-北京医院关系最好的一批，也是工作量最大的一批，我们开展了一系列卓有成效的开创性工作。有关建立友好医院的提议我们已经咨询过中国卫生部的相关官员，希望同时也能得到埃塞卫生部的支持。提露内丝-北京医院院长沃德沃森补充道，他已经起草了一封写给埃塞卫生部的信，有关这个提议的具体细节还需要和我商定，尽快将相关文件提交到埃塞卫生部。部长Kabeda表示和中国建立友好医院关系是很好的提议，希望可以尽快实施，埃塞卫生部将尽可能给予帮助。

五、跨国病理远程会诊项目

第五，我向部长Kabeda汇报：现在已经安装到提露内丝-北京医院的病理跨国远程会诊设备投入使用后会大大提高提露内丝-北京医院甚至整个埃塞的病理诊断水平。中国政府准备了两套这样的设备，另外一套准备捐赠给另外一个医院，希望卫生部能够推荐一个比较大、实力比较强的综合医院，以确保该设备发挥最大的作用。

部长Kabeda表示远程医院服务对埃塞来说是一件很有意义的事情，能够让医院通过网络会议、视频、音频等手段和其他医院获得联系，进行经验分享和学习，所以他个人认为应该把第二套设备放到稍微偏远的一个较大的综合性医院，希望医疗队能够就该设备正式去函，卫生部将给予正式回复。

部长Kabeda最后对中国医疗队44年来对埃塞不间断的帮助表示感谢：医疗队队员工作积极，在与埃塞医护人员的日常合作过程中，建立了深厚的情谊。医疗队队员一次次战胜工作、生活中遇到的困难，尽心尽力为埃塞人民服务，太不容易了，他代表埃塞卫生部和病人表示感谢！每一支医疗队就像接力赛中的每一个运动员，有责任将手中的接力棒顺利地交给下一个队员，希望第十九批医疗队能够做好交接工作。第二十批队即将到来，埃塞卫生部将举办“中国医疗队迎送招待会”来表达对第十九批医疗队的感谢和对第二十批医疗队的欢迎。

会谈结束后，我代表中国医疗队向支持我们工作的埃塞卫生部及部长Kabeda本人表示感谢，并表示在今后的一个多月，我们将站好最后一班岗！

愿中埃友谊长存！

(未完待续)

《普通读者》： 独立书评人的思想凝炼



《普通读者》 西闪 九州出版社

现在很多刚刚接触书评的人，总是误认为读后感就是书评，这是最大的误读。作为书评人所写的评论是让读者看罢有着更深层次的想象空间和深入的思考状态，而且单篇成文。所以说书评人的文章经过思想的凝炼，作为独立书评人西闪则将这些嬉笑怒骂皆文章的思想性散文结集成册——《普通读者》，给予了读者更多的凝思空间。

西闪的《普通读者》在序中就说到，这本书他在起名的时候就是为了向伍尔夫致敬。这也说明了西闪心中的读者是什么类型：大抵指的是有教养、懂常识、明事理的成年人。他们就像他写的那样，毫无杂念地热爱读书，不慌不忙，不卑不亢，哪怕到了天堂，也不奢求额外的东西。万能的上帝会看看他们，耸耸肩说：“瞧瞧这些人，他们不需要我的奖赏。我们这里也没有他们需要的东西，他们只喜欢读书。”

其实，同为独立书评的笔者，却对这本书情有独钟，通过阅读西闪的这些散文，能发觉自己的角色俨然成为了他说的“普通读者”，更能够和作者共鸣。并且，通过这本书发现，作为独立书评人的西闪是一直在恪守着“独立”二字。首先是文字独立，不受出版商左右，能够真实地去表达书的优劣性。其实《普通读者》更多的是表达作者作为独立书评人的第二个独立：思想独立。他能够从这些作者的作品提炼出自己的观点。

西闪作为独立作家、学者、书评人，长期在《腾讯·大家》《新京报》《三联生活周刊》《南方周末》《南方都市报》《南都周刊》《时代周报》等媒体上撰写思想随笔和文艺评论。这本书是西闪的随笔集，分为四辑：对话录、格言控、伪黎明、历史感。我们从这本书中可以看出作者对生活的所想所思、读书后所迸发的火花。作者用一种启发的形式去触及读者的问题意识，西闪将“好学深思”四个字给每篇打下深深的烙印。这也配得上别人称他为“作家中的作家”的称谓。

读书对于普通读者来说，是能够得到自己想要的就可以了，比如情感的寄托与宣泄，比如专业的需要和提取。但是对于书评人来说，更多的是需要深入的挖掘，而且不能因此被作者的思想束缚，这会出现这么一个有趣的问题：无论我们是看一幅画还是在读一本书，我们是否有代入感？当我们从代入感出来以后是否又有一些升华？这就涉及到了读（观）后感和评的问题。

西闪并没有将这种观感直接告诉他的读者，而是将这些要表达的思想进行提升、凝炼，但是从不越过过度解读的雷池半步。这样的处理我们可以从他的文章中读出两种思想的碰撞，作者的思想和西闪的思想。但是两者并不矛盾也不只是平行，而是交融。更多的思想让读者去感受，去揣摩。这也是书评人要做的将思想凝炼，其他的则留给普通读者去评判。（新浪）